

企业内审与内控工作之间的关系探究

陈杏君

(广西西能自动化设备工程有限公司, 广西 南宁 530000)

摘要: 随着社会主义市场经济的全面发展, 为现代企业创造了更加稳定的工作环境, 而且新经济形势下也为企业的经营打开了方便之门, 企业要想在激烈的市场经济环境下快速成长和发展, 应该改变经营方式, 对内注重内控与内审之间的管理, 以便发挥两者的共同作用, 提高企业内部管理水平, 促进企业实现经营战略目标。企业加强内控与内审的管理, 有利于优化内部资源配置, 规范企业的各项工作, 并且增强企业的竞争力。本文站在企业可持续发展的角度, 在全面掌握内审与内控内涵的基础上, 认真地总结和分析内审和内控之间的关系, 并对优化内审与内控工作提出合理的解决建议, 确保企业可以强化管理能力, 发挥内审和内控的作用, 促进企业科学发展。

关键词: 企业; 内审; 内控; 关系; 建议

【中图分类号】F275

【文献标识码】A

【DOI】10.12248/j.issn.1007-676X.2023.001.033

全球经济高速发展的背景下, 企业的运营面临的环境更为复杂, 为了企业更好地适应新经济环境, 企业需要侧重分析内外环境影响因素, 加强内审与内控的管理, 并采取有效的措施提高内审与内控的工作质量和管理水平, 以便增强企业应对风险的能力, 规避企业在经营管理方面存在的问题, 促进企业实现经营管理要求。企业首先要清晰地掌握内审与内控的基本含义, 并且有效地分析内审与内控之间的关系, 确保两者之间工作协调统一, 相互促进, 有利于企业发挥两者的工作价值, 帮助企业提升管理能力, 控制成本, 规避风险, 实现经济效益最大化。

一、企业内审与内控的内涵

(一) 企业内控的含义分析

企业内控的实施是为了企业能够在新经济形势的背景下规范企业的经营, 提高企业的财务管理质量和水平而制定的一系列规章制度的总称, 企业内控是确保企业各项经济活动在国家法律法规允许下, 是符合市场经济发展规律的。企业内控开展的主要目标就是提高企业内部管理的水平, 为企业经营奠定良好的制度基础, 并提供制度保障, 还能有效合理地分配资金的使用, 确保资金和资产的安全。企业内控包括内部环境, 内控的活动, 风险评估, 内部监督以及信息沟通五个方面的内容, 同时企业内控管理是一个系统的工作, 具有全面性、

全员性、规范性、约束性、风险性、监督性以及控制性等特点。市场环境下企业内控的发展需要全体人员的积极配合, 站在发展的角度, 不断地总结和更新内控管理模式, 并且侧重分析影响内控机制实施的关键要素, 以便企业可以加强内控的管理水平, 提升企业的管理能力, 增强企业的竞争力。

(二) 企业内审的含义分析

企业内审主要起到一个监督的作用, 内审也是企业内部一个系统的工作, 通过对企业内部经营活动的审查和监督, 以便企业掌握实际的经营情况, 也能通过内审及时地发现内部管理以及经济活动的不足, 便于企业合理的分配资金, 纠正问题的存在, 提高企业的管理能力。企业内审也是需要规范的规章制度, 并且保证审计人员工作的独立性, 所以企业内审要坚持独立性、权威性、监督性、全员性、客观性、法律性等特点。企业加强内审工作管理主要是用内审的作用督促各部门以及工作人员按照规章制度开展工作, 有利于实现企业经营顺利, 提高企业的经济效益。同时企业管理者依据内审的结果可以更好地开展全面的工作分配, 并且内审为企业管理者经营决策提供真实有效的财务数据信息, 确保企业经营决策的稳定性, 发挥内审的作用, 有利于增强企业的竞争优势, 促进企业发展^[1]。

二、企业内审和内控之间关系的分析

企业内审与内控都是企业内部管理方面的主要内容, 也是企业经营过程中的重要因素, 合理地利用内审和内控的作用, 对于企业的发展具有积极的作用。企业内审和内控之间的联系较为紧密, 它们属于互为前提, 相互成全, 相互影响的关系, 内审工作的开展有利于内控制度更加完善, 内控工作也约束了内审工作内容, 提高财务管理质量, 为此企业合理地发挥内控和内审的作用, 有利于促进企业的发展。

(一) 企业内控工作中包含内审的工作内容

企业内控工作的范围比较大, 涉及企业内部各个方面的管理问题, 而内审则是内部财务管理工作的主要内容, 内审工作的发挥对企业经营管理、经济活动以及生产行为都可以监督它们, 有利于企业及时地发现内部各项工作存在的不足, 可以促进企业完善内控的制度。同时内审工作的全面性是保障内控制度执行力的有效手段, 还能帮助企业解决内部管理工作存在的问题, 以便企业合理的规划资源, 实现成本控制。因此内审可以保障内控工作的开展,

更是内控工作中重要的组成部分^[2]。

（二）内审能够为内控工作开展营造良好的环境，便于完善内控制度体系

企业内审就是监督和指导的作用，企业合理的设计审计流程，对企业日常的生产经营进行审计监督，并且审计监督工作的开展可以加强对内控治理结构的管理，评估内控制度是否完善，能够提升内控工作的合理性，对于内控工作不合理的现象给予提出并纠正，便于企业建立健全内控制度。同时企业通过内审工作可以掌握经营发展的全面情况，为内控制度体系的建立营造良好的工作环境，也具有积极的促进意义。企业内审工作的持续开展，方便企业规避内控薄弱环节和潜在的风险要素，便于内控工作制度不断地完善和优化，也能够保证内控各项工作高效完成。

（三）内审工作的开展有利于强化内控的执行力 and 控制力

企业内审是具有独立性特点的，它旨在强调在开展内审工作的时候需要规避受到管理者思想意识的制约，应该按照对应的政策法规以及企业内审的规章制度办事，确保内审工作可以客观公正的评估内控制度内容是否完善，内控工作的执行力等等方面，内审与内控工作都具有全员性的特点要求两者的工作应该与其他部门建立有效的沟通和联系，大家共同努力，以便保证内控工作的执行力，不断地完善内控的制度，提高内控管理的水平^[3]。

（四）内审工作可以帮助内控规避风险

随着企业经营范围以及经营规模不断地扩大，企业的风险影响种类也越来越多，而且企业内控管理的工作内容也比较全面和复杂，很容易存在内控管理制度不到位的现象，这会增加内控管理的风险。企业开展内审工作能够监督内控的执行过程，还能对内控存在的风险要素进行识别和筛选，以便企业可以制定风险防范对策，在遇到风险的时候能够及时地拿出应对解决的方案，减少企业的损失。企业内审不仅是评估和监督风险要素的作用，企业还有可以通过内审工作方式是选择，对内控风险有效的遏制，规避内控风险的发生，及时地处理风险事故，提升企业内控的水平，促进企业健康有序发展。

三、企业内审与内控工作现状

企业内审与内控工作对于企业的发展都起到积极的作用，可以促进企业经营稳定，提高企业的管理水平，优化企业内部资源，实现企业经济效益最大化的目标，但是目前企业内审与内控工作环境不容客观，在实际应用的过程中依然存在不足，使得内审与内控工作无法发挥应有的作用。

（一）企业内审与内控工作独立性不强

企业管理者对内审与内控工作的重视度不够，而且企业内部也没有良好的内审与内控工作环境，这限制了内

审与内控工作的开展。企业在生产经营过程中过度地重视经济效益最大化，而且企业管理者的权利比较集中，会阻碍和干预内审和内控工作的开展，使得内审和内控工作受限，制度内容形同虚设。管理者对内审和内控工作的认识不到位，意识欠缺，就导致企业其他人员的内审和内控工作意识弱，而且企业内部对内审和内控工作的职责划分不清，宣传力度不够，在实际应用内审和内控工作的时候都是应付了解，缺少对客观数据的整理和分析，为此企业内审和内控工作制度建设不完整，给企业的经济发展埋下安全隐患，容易出现工作问题，不利于企业的发展。

（二）企业各部门之间缺乏沟通，信息共享不到位

企业内审与内控工作的开展都要求企业内部各个部门的配合，以便内审和内控能够收集到真实、完整的数据信息，确保内审和内控工作有效。但是由于企业内部缺少内审和内控工作的环境，而且各部门都是独立存在的，加上之前各部门之间沟通比较少，大家各司其职完成本职工作，很少去交流，在开展内审与内控工作的时候增加了工作人员的工作量，也不利于信息数据真实和完整。企业内审与内控的数据信息传递不畅，信息化水平低，没有建立完善的信息管理系统，信息系统内部模块在没有对企业进行客观分析的基础上直接划分，导致信息模块划分不合理，降低了信息系统的使用率，容易出现信息不真实以及数据不准确的问题^[4]。

（三）企业内审与内控风险管控对策不健全

市场经济环境中企业面临的风险种类越来越多，而且内审和内控工作开展缺少稳定的工作环境，所以内控和内审工作开展过程中对风险要素评估不到位，企业内部很多潜在的风险不能被准确地识别出来，随着时间的推移，这些风险给企业带来一定的损失，阻碍企业的发展。企业内控和内审的风险意识弱，主要是没有树立风险意识，企业也缺少监管的内控和内审风险管控方案，风险预警机制不健全，遇到危险的时候不能及时的拿出解决措施，会导致企业内控和内审工作质量下降，也会让企业的经营处于风险中。

（四）企业缺少专业的内审和内控管理人员

企业内审和内控工作的开展需要有专业的人员，才能更好地发挥内审和内控工作的作用，促进企业的发展。随着市场经济的不断发展，现阶段企业内审和内控工作人员的工作能力不能满足现代企业发展的需要，导致内审和内控工作质量不高。同时企业内审和内控工作意识弱，企业也没有制定完善的工作人员培养和学习方案，不能定期开展系统学习培训，所以内审和内控人员的知识结构比较单一，对新知识不能及时地吸收，不利于企业优化内部治理结构。企业内审和内控人员的绩效考核和激励措施不完善，绩效考核指标比较片面，使得绩效考核结果存在不公正现象^[5]。

四、企业优化内审与内控工作的建议

(一) 强化思想意识, 提高内审与内控工作独立性

企业内审与内控工作的开展需要健全的思想基础, 为此企业管理者要起到带头作用, 注重提高对内审与内控工作的意识, 并且提高学习的主动性, 以便企业管理者可以准确地认识内审和内控的作用, 同时企业内部加强宣传, 宣传内审和内控工作对企业发展的重要意义, 以便其他部门和人员积极参与到内审和内控工作中, 为内审与内控工作的开展营造良好的工作环境。企业还要完善内审与内控工作的组织结构, 明确工作职责, 在开展内审与内控工作的时候, 要保证其独立性, 避免受到管理者思想意识的约束, 要有独立思考问题的能力, 企业还要成立内审和内控工作领导小组, 可以细化内审和内控工作的细节, 同时确保相关制度落实到位, 也为企业内审和内控工作的开展奠定基础, 也保证了内审与内控工作的执行力, 提高企业内部管理水平。

(二) 提高内审与内控的信息化水平, 加强各部门的沟通

企业内审与内控工作要与时俱进, 适应信息时代的要求, 为此在综合考虑企业发展因素的基础上, 企业鼓励各部门之间有效的沟通, 为内审与内控信息系统建设奠定信息基础。企业明确内审与内控信息系统建设的规范与流程, 并对企业实际的经营情况做客观的分析和总结, 以便合理地划分内审与内控信息系统的模块, 保证其工作质量和效率。企业还要加大资金投入, 构建完善的内审与内控信息基础设施, 并且注重信息数据收集工作, 保证收集到准确真实的数据信息, 还要各部门的积极配合, 有利于信息系统发挥共享的优势, 提高内审与内控工作的质量。企业对于信息系统的安全性要作为工作重点, 定期对系统进行维护和升级管理, 确保信息系统的安全性, 也避免了信息数据丢失的问题。

(三) 健全企业内审和内控风险管理机制, 强化风险意识

企业随着市场经济的变化要不断地调整战略规划, 所以企业内审和内控管理中也应该注重风险防范机制建设, 以便企业可以有效地防范风险, 减少企业的损失。企业树立正确的风险防范意识, 还要注重风险要素的评估, 合理地划分好风险指标, 以便企业内控和内审工作明确职责, 准确识别诱发风险的要素, 预测企业面临的风险。企业针对风险建立完善的风险预警机制和防范对

策, 确保遇到问题的时候可以及时地解决, 保证内审和内控工作的平衡, 也可以帮助企业合理的规划资金和资源, 提高企业的决策力^[6]。

(四) 企业培养专业的内审和内控管理人员

企业内审和内控管理工作需要有专业的管理人员, 所以结合市场经济的发展需要, 企业完善内控和内审的培训方案, 制定好学习计划, 以便内审和内控人员不断地完善专业知识, 扩展知识面, 提高内审和内控人员专业性。企业采取绩效考核机制和激励措施, 绩效考核的指标要公正, 考核的结果要接受企业内部员工的监督, 给予专业人员专业的奖励, 方便企业调动员工工作的积极性, 激发员工的工作热情。企业还要聘请专业人员对员工开展职业规划, 确保企业内审和内控人员有清晰的职业想法, 也有利于为企业留住人才。

五、结束语

综上所述, 企业内审和内控工作之间是相辅相成和相互促进的关系, 两者对企业生产经营都有积极的作用, 但是目前企业对内控和内审工作的关系把控不到位, 导致内控和内审应用的过程存在问题, 要求企业强化思想意识, 提高内审与内控工作独立性, 还要健全内控和内审风险管理机制, 培养专业的人才, 以便内控和内审之间相互合作, 共同为企业的发展助力, 强化企业管理水平, 提升企业竞争力, 实现企业经济效益最大化的目标。

参考文献:

- [1]景岳.企业内审与内控工作之间的关系探讨[J].现代营销(信息版),2020(06):24-25.
- [2]石冬梅.企业内审与内控工作之间的关系探究[J].理财(财经版),2020(12):15-16.
- [3]林上金.嵌入式风险防控长效机制建设的探索——国有企业内控内审与嵌入式廉洁风险防控有效融合实践[J].中国商论,2020(04):145-146.
- [4]肖凤妮.浅谈中小企业内控存在的问题及对策[J].全国流通经济,2020(02):76-77.
- [5]李宇.企业内审与内控工作之间的关系分析[J].现代商业,2020(31):178-180.
- [6]谢君.企业内审与内控工作之间的关系[J].理财(财经版),2019(12):131-132.

作者简介:

陈杏君, 广西西能自动化设备工程有限公司。